

# 2023年度中国城市科技创新发展指数排名前100位城市中 山东9座城市上榜 潍坊市排名55位

**本报综合消息** 近日,首都科技发展战略研究院课题组发布《中国城市科技创新发展报告(2023)》(以下简称《报告》)。2023年度中国城市科技创新发展指数排名前100位城市中,山东共有9座入选,分别是:青岛市(12)、济南市(22)、烟台市(32)、威海市(34)、东营市(45)、淄博市(47)、潍坊市(55)、日照市(70)、济宁市(100)。

《报告》构建了“中国城市科技创新发展指数指标体系”,对中国288个地级及以上城市的科技创新水平进行评估,全景揭示中国城市科技创新发展特征

及趋势,全面刻画中国城市创新地理,聚焦以均衡促创新主题提出思考和建议。

《报告》发布的19个城市群科技创新发展指数排名依次为:珠三角城市群、长三角城市群、京津冀城市群、山东半岛城市群、天山北坡城市群、粤港澳沿海城市群、长江中游城市群、滇中城市群、成渝城市群、呼包鄂榆城市群、辽中南城市群、兰州-西宁城市群、关中平原城市群、北部湾城市群、哈长城市群、中原城市群、黔中城市群、山西中部城市群、宁夏沿黄城市群。

## 首个养老人才队伍建设综合性文件出台

**新华社北京1月30日电** 民政部等12部门近日制定出台《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》,这是我国首个关于养老服务人才队伍建设的综合性政策文件。这是记者30日从民政部2024年第一季度例行新闻发布会上获悉的。

我国老年人口基数大,老龄化速度快,养老服务需求也随之快速增长、更加多元。但我国养老服务人才队伍还存在总量不足、专业化水平不高、待遇保障水平较低、流失率较高等问题。意见从拓宽人才来源渠道、提升人才素质能力、健全人才评价机制、重视人才使用管理、完善保障激励措施等方面,进行全方位制度设计。

在解决养老服务人才特别是养老护理员短缺方面,意见针对养老服务类型层次多样、跨领域交叉融合、实践性强等特点,明确提出打破学历、年龄、身份、地域等限制,在实践中广纳人才、培养人才、凝聚人才,加强养老服务领域就业创业支持,鼓励多渠道多途径吸引人才,支持跨行业跨领域人才流动。

在养老服务人才使用管理方面,意见坚持按需设岗,要求引导各类养老服务机构根据功能定位、目标

群体、服务特色等情况,科学设置管理、专业技术、工勤技能等岗位,优化人力资源配置。同时,意见强调健全用人机制,鼓励在养老服务机构等级评定、质量评价、补贴支持等工作巾,加大取得技能等级证书的养老服务技能人才配置情况所占评价权重,引导机构支持从业人员积极参与技能水平评价,树立“奖优罚劣”导向,明确建立健全养老服务人才失信惩戒和守信褒扬机制。

首次提出以养老护理员为试点,完善养老服务技能人才职业技能等级制度是此次意见的另一大亮点。意见提出,在此前有关规定设置的五个职业技能等级基础上,支持具备条件的养老服务企业可结合实际在高级技师等级之上增设特级技师和首席技师,在初级工之下补设学徒工,形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的新八级工职业技能等级(岗位)序列,进一步拓宽了养老护理员成长通道。意见还进一步明确了养老护理员等养老服务技能人才的评价主体、评价管理、评价结果使用等关键性问题。

## 小清河河海直达定线运输航线开通

**本报讯** (潍坊日报社全媒体记者 于菲) 1月30日中午12时,伴随着一声清脆的汽笛,装载44TEU方解石的“鲁清101”电动集装箱船在“鲁清201”顶推下驶离潍坊港中港区(右图),驶往小清河内河港高青港,这标志着潍坊港中港区至小清河内河港河海直达定线运输航线正式开通。

据了解,“鲁清101”集装箱船是纯电力推进清洁能源船,可在小清河内河自航,在海上可作为无动力驳船,与“鲁清201”顶推轮组成顶推船组航行,可以减少船舶河海联运中的港口装卸环节,是河海直达定线运输创新模式,能够最大限度地降低物流综合成本,提高运输组织效率,提升小清河航运功能和运输竞争力。

为保证航行安全,潍坊港区海事处执法人员也到港进行船舶安全检查,对船舶航行进行全过程安全提



醒。“我们提前了解气象信息,确定船舶离港时间,协调公司和船长设计好适航航线,充分保障船舶此次航行的安全。”潍坊港区海事处处长李志告诉记者。

## 市直管绿地开展节前安全大检查



**本报讯** (潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 通讯员 张海燕) 1月30日,记者来到市人民公园看到,工作人员在对园区内的健身设施、供电和配电设施、围栏等公共设施进行全面排查巡检(上图),并对发现的问

题一一记录在册,及时整改,力求彻底排除隐患。

春节临近,为切实做好公园、景区的安全生产工作,有效防范各类安全事故的发生,潍坊市园林环卫服务中心在市直管绿地范围内开展节前安全大检查,以公共设施的安全隐患排查为重点,对各公园、景区的各类公共设施进行全面“体检”,按照“检查一处、整改一处”的目标,发现问题和隐患及时修复排除。同时,在假山、水系等关键区域设置警示标识,杜绝各类事故发生,筑牢安全防护屏障。

市园林环卫服务中心相关工作人员介绍,他们还全面梳理各公园、景区消防设备及应急救援设备,及时更新清单列表,合理调整存放位置,并进行维护保养和运转测试,做到底数清、易拿取,关键时刻“拉得出、用得上”,保障春节期间市民游园安全。



## 去年入冬以来 我国取暖救助惠及485.1万户

**新华社北京1月30日电** 2023年入冬以来,民政部指导相关省份抓实抓细取暖救助工作,及时发放取暖补贴,提供棉衣棉被、燃料等御寒物资,会同有关部门减免困难家庭采暖费,确保困难群众安全、温暖过冬。各地实施取暖救助惠及困难群众485.1万户,支出资金19.1亿元。这是记者30日从民政部2024年第一季度例行新闻发布会上获悉的。

此外,民政部扎实开展流浪乞讨人员“寒冬送温暖”专项行动期间,全国民政部门和救助管理机构累计出动街面巡查人员43.7万人次,出动救助车辆近15.2万台次,发放各类御寒物品、食物13.5万件,救助各类临时遇困人员19.5万余人次。

## 麓台钟声

### 让“村晚”遍地开花 为乡村振兴“加戏”

□本报评论员 宋玉璐

1月20日,“苗人三蛮”乐队在湖南省凤凰县腊尔山镇夯卡苗寨篮球场举办“村晚”。活动现场人头攒动,周边乡镇不少村民前来观看。与此同时,该场“村晚”直播在线上观看人数超780万。

(据北京日报客户端)

没有炫酷的舞台灯光,没有华丽的道具服装,在这场原生态的“村晚”上,每一名村民都是主角,他们穿着民族服饰,讲着本地乡音,唱着、舞着,将最原汁原味的苗族风情呈现在世人眼前。看着屏幕里一张张朴实的笑脸,即使相隔万里,却足够打动每一个观众。

文化来源于生活,一方水土养一方人,这一方人也汇聚成了带着本土气质的文化。当前,全国各地的“村晚”轮番开演,正是宣传家乡的好时机。今年,潍坊的“村晚”舞台也早已搭好,以临朐县城关街道、青州市邵庄镇王辇新村等部分春节“村晚”展示点为示范带动,在全市开展春节“村晚”大联欢、全市“村晚”接力云展播等活动。临朐县城关街道三里庄村“村晚”成功入选2024年全国“村晚”示范展示活动,并将在2月1日通过国家公共文化云和央视频平台直播,届时全国人民都能通过屏幕看到潍坊人民动情讲述属于我们的潍坊故事。

“村晚”让普通人也轰轰烈烈过了一把舞台瘾。这些自编、自导、自演的各类节目,描绘了广袤农村的真实生活图景,演员们自信登场,在酣畅淋漓的表演中毫不掩饰内心对于家乡的热爱和自豪。

屏幕的一端,有一群人在欢声笑语中创造、丰富、更新着自己的乡村文化,将美好生活藏在歌声里、舞步中,“村晚”是他们展现自我的宝贵舞台;屏幕的另一端,无数观众也被乡村文化创造的活力和热情所感染,吸引着他们前去了解、拜访这些如诗如画的远方,最终汇聚成促进乡村文旅发展,推动乡村振兴的蓬勃力量。